

服务企业 促进发展

余姚裘皮商会 以党建工作促非公经济扬帆起航

■ 余姚总商会 鲁纪定 特约记者 袁孝冲

余姚市朗霞街道裘皮产业凭借起步早、发展快、后劲足等优势，经过三十余年的发展，完成了从“一个厂”、“一条街”到“一座城”的演变，并于2011年成功实现“产城联动”，这一跨世纪的“巨作”，使其成长为全国最大的裘皮产业基地。据了解，现在的余姚市朗霞街道裘皮产业，已形成了包括生产、销售、原辅材料供应等环节的完整产业链，集聚了1200多家经营户，吸纳了25000余名从业人员，年产销突破60多亿元，为余姚市的非公经济做出了积极贡献。

为更好地推动产业发展，早在1998年，朗霞就成立了余姚市裘皮同业公会；2007年，同业公会转型为余姚市裘皮商会，同时建立商会党支部；2012年2月，商会党支部升格为党总支，下设6个党支部；同年，商会党总支经街道党委同意，成立了余姚中国裘皮城商圈党委。

记者从余姚总商会领导鲁纪定了解到，近年来，余姚市裘皮商会坚持“围绕发展抓党建，抓好党建促发展”的工作思路，结合行业商会特征，积极探索新时期商会党建工作新途径，开展了以“找点、扩面、供血、搭台、探路”一系列行之有效的工作，促进了以裘皮为主体的非公经济高速发展，得到了社会各界的一致好评，商会也因此先后多次荣获宁波市、余姚市两级工商联先进基层商会称号。

商会党建工作的“组合拳”

裘皮商会的实践证明，党建工作是一个商会建设的重要抓手，也是商会引领会员企业健康发展的保障。

为确保党建工作顺利开展，余姚市裘皮商会从改善工作硬件开始，专门辟出办公场地，设置党员集体亮相台、党建工作指导员办公室、党员远程教育会议室、党员活动室、党建工作展示室、图书阅览室、文体活动室，建成了可以称之为浙江基层商会最大最齐全的党员活动场所。此外，商会还会每年不定额拨付足量党务活动经费。

在做好硬件的同时，商会致力于打造服务型商会党组织，成功搭建了三大服务平台。一是搭建教育培训平台。定期组织会员学习党的路线、方针、政策，学习裘服研发知识，邀请国内外裘服专家来裘皮城作经济形势、裘服研制、品牌提升、展示销等讲座；二是搭建参政议政平台。不定期组织担任市、街道两级人大代表、政协委员、党代表的会员召开座谈会，征集提案、议案，积极开展街道年度经济政策意见、建议，为政策出台提供参考；及时收集、上传并向有关部门反映会员企业的诉求；三是搭建经营服务平台。设立品牌指导、企业维权、纠纷调解、税收代征、工商代理、融资服务、信息发布、创业指导等服务平台。

为有效破解裘皮行业党员管理难题，余

近年来，浙江省余姚市裘皮商会坚持“围绕发展抓党建，抓好党建促发展”的工作思路，结合行业商会特征，积极探索新时期商会党建工作新途径，开展了以“找点、扩面、供血、搭台、探路”等一系列行之有效的工作，促进了以裘皮为主体的非公经济高速发展，得到了社会各界的一致好评，商会也因此先后多次荣获宁波市、余姚市两级工商联先进基层商会称号。



●余姚市裘皮商会会长洪佰安



一是“双岗”挂牌示范。商会党组织分别在生产车间、店铺、裘皮城管管理工作岗位推出“共产党员经营岗”、“共产党员示范岗”、“共产党员服务岗”、“流动党员经营岗”、“预备党员考察岗”、“入党积极分子培养岗”等六种岗位挂牌亮相，以彰显党员风采，接受群众监督。

二是实施党建工作“三双”、“五化”运行机制。“三双”即：流动党员实行“双重管理”、全体党员提供“双向服务”、党组织树立“双强形象”。“五化”即：网络区域化、管理规范化、教育科学化、服务社会化、活动多样化。

三是开展党员争先创优评选活动。在每年“七一”前夕和年终，商会党总支都会自下而上开展两次商圈优秀党员、优秀党员经营户、诚信经营户、巾帼文明岗等评选表彰活动，以激励先进、创先争优。

四是探索“党群共建、党群共赢、党群共优”工作模式。商会健全了商圈工会联合会、共青团、妇联、裘青委等群团组织，动员一切力量在党旗引领下服务会员、服务行业、服务地方经济。

五是将理想信念教育与提高企业经营者素养有机结合。商会把专业技能培训、专题讲座、知识竞赛、远程教育、红色之旅等教育形式融入对商会党员的日常教育，寓教于乐。开放型党员活动，让非党会员参与其中，促进了党务干部与党员、党员与会员的联系沟通，丰富了职工和党员的业余文化生活。

六是弘扬担当品格，崇尚奉献精神。商会党组织重视党员的责任意识培养，要求每位党员从身边做起、从本职岗位做起；号召广大党员“树标杆、找差距”，争做优秀中国特色社会主义事业建设者。在商会党组织领导下，广大会员党员积极、主动参与新农村建设，参与赈灾救援、慈善助学等社会公益活动。

在裘皮商会，党员是一种光荣，更是一种责任。

商会党建促进企业产业共同发展

有一种观念在余姚裘皮商会正成为共识：党员要做事业发展的先锋，也要做社会责任的担当者。

由于余姚市裘皮商会在党建上的不断创新与取得的成绩，浙江省委书记夏宝龙、省委组织部副部长吴顺江、省委宣传部副部长黄明辉等多位省领导专程前来调研，并给予充分肯定。

“党建工作开展以来，会员们的大局意识建立了，诚信意识增强了，综合素质提高了，社会责任感更强了，我们商会的向心力越来越强，来自全国各地的顾客中的口碑也越来越好。”余姚市裘皮商会会长洪佰安深有体会地说，实践背后的收获，让我们越来越意识到商会党建的重要性与必要性。

“余姚中国裘皮商圈党总支未成立前党员只有19名，这些年，我们经过摸排梳理，把组织关系不在本支部的外来流动党员、经营户党员吸纳到我们商圈党组织中来，现已拥有6个党支部，105名党员了。”余姚市裘皮商会秘书长吴庆涛介绍说。

以建设服务型党组织为宗旨，余姚市裘皮商会不断加强企业政治思想工作，着力破除“小富即安”的惰性观念，加快企业主经济转型升级力度，推动地方经济发展和提高人民群众生活水平。特别是近些年，受经济大形势影响的非公企业信心受挫，商会党组织多次组织座谈、讲座，重树广大党员企业主信心，并号召周边非党员业主积极应对困难，破解瓶颈，确保了裘皮行业的健康发展。不仅如此，裘皮商会党组织还积极响应朗霞街道开展的“百人联百企，百企引百商”活动，帮助其以商引商，截至目前，裘皮产业园已有50多个经营户签订落户意向书，总投资约15亿元。

为增强会员企业责任感与使命感，商会党组织引领广大党员积极参与社会光彩事业与社会主义新农村建设。据不完全统计，会员企业为余姚市慈善总会捐款200多万元；积极为“汶川地震”、“玉树地震”捐款，展现了商会会员企业的良好形象。2013年国庆期间，余姚遭遇百年一遇特大水灾，余姚市裘皮青年委员会党支部率领全体党员第一时间行动，自购抢险工具和救灾物资，奔赴水灾一线义务救援，充分体现了商会的凝聚力。

在余姚裘皮商会，有一种观念越来越成为共识：党员要做事业发展的先锋，也要做社会责任的担当者。

2014 鲁台商会交流年启动仪式在济南举行

■ 华夏

为进一步加强和密切鲁台商会间的交流合作，扩大民间商会间的往来，搭建商会交流合作平台，推动经济文化强省建设，由山东省工商业联合会、山东省政府台湾事务办公室主办，台湾贸易中心、台湾中小企业总会、中华两岸连锁经营协会、中华两岸企业发展协进会协办的2014鲁台商会交流年启动仪式于5月29日在济南舜耕山庄举行。

此次活动以鲁台商会携手，共谋合作发展为主题，为鲁台两地商会及企业家搭建了交流合作的平台，是2014山东·台湾周的重要活动之一。

启动仪式开始前，山东省副省长夏耕会见了台湾贸易中心董事长王志刚、台湾区机械工业同业公会理事长徐秀添、台湾中小型企业总会理事长林慧瑛、中华两岸连锁经营协会理事长王国安、中华两岸企业发展协进会秘书长林淳浩等台湾来宾。

2014鲁台商会交流年启动仪式由山东省政协副主席、省工商联主席王乃静主持，夏耕副省长、王志刚董事长致辞，并与鲁台两地的有关领导、嘉宾为鲁台商会交流年启动推杆，拉开了2014鲁台商会交流年的序幕。

夏耕副省长指出，商会在政府和企业之间，具有桥梁和纽带作用。当前，山东正积极



●山东省部分市工商联、直属商会及企业代表共120余人参加启动仪式。

院与台湾秀传医疗体系，分别签订了合作意向协议，意向金额达11亿元人民币。

山东省委统战部副部长、省工商联党组书记、常务副主席孙孺声，山东省台办主任张雪燕，山东省工商联副主席赵延彤、秘书长孙占甲、副巡视员宋艳丽及部分台湾嘉宾出席启动仪式。山东省部分市工商联、直属商会及企业代表共120余人参加了活动。

2009年两岸实现“三通”后，山东省工商联与台湾商会组织建立了友好往来关系，每年组织一次鲁台商会合作年活动，今年更名为“鲁台商会交流年”。(据山东省工商联)

沟通交流分享
打造商会经济新平台
厦门总商会助力厦门民企与潮商携手合作发展

根据厦门市委王蒙徽书记的指示，为学习借鉴深圳潮汕商会“以会促商、以商养会”创造商会经济平台的“深圳潮商模式”，6月6日，厦门市统战部副部长、厦门市工商联(总商会)党组书记率队专程赴深圳拜会深圳潮汕商会，与深圳市潮汕商会会长黄榕城，驻会常务副会长、潮商集团执行主席黄育宏，副会长、潮商集团总裁吴镇耿及副会长兼秘书长丁伟斌等座谈交流，并实地考察潮商集团、深圳潮商投资管理有限公司、深圳市潮商小额贷款有限公司及深圳潮商股权投资基金股份基金公司等。

深圳潮汕商会黄育宏常务副会长详细介绍了该会的运作模式及近期发展情况。他说深圳潮汕商会构建了法律工作委员会、战略决策委员会、青委会(已注册成为独立法人社团)、会员投融资服务中心及成立了潮商集团、潮商基金、小额贷款公司、潮商投资顾问公司等会员服务体系，在提高会员企业在经济形势不好情况下的抗风险能力的同时，也更好地凝聚会员之力抱团发展。

潮商集团总裁吴镇耿介绍了潮商集团的框架组成结构及在各地的投资情况，并就厦门企业家们关心的投资公司如何整合股东意愿、同进同退、真正形成合力，如何选择投资项目并争取政府优惠政策，如何建设并运营管理好商会大厦等问题进行了经验分享。他说，商会做实体的模式是符合中国小政府大社会的体制改革趋势的，联合投资就是要求股东们要有公心、大局观念，要服从于集体决策，且商会与股东之间要有充分的沟通交流。如已募集善款近10亿的潮商慈善基金能坚持一事一议，每笔捐赠都能符合捐赠者的意愿。

厦门市委统战部副部长、市工商联(总商会)党组书记王沁指出，前两天他陪同厦门市委书记王蒙徽书记拜会深圳潮汕商会后，王蒙徽书记就多次指示厦门总商会要与深圳潮汕商会深入沟通交流，要学习深圳潮汕商会打造平台经济等方面的成功经验与做法。厦门总商会近期正抓紧筹备成立民营联合投资公司，拟注册50亿金，而深圳潮汕商会在联合投资方面的成功案例是有目共睹的，潮商集团的运作模式是很值得我们思考与学习借鉴的。此行，我们就是专程来取经、学习的。

王沁书记表示，非常希望深圳潮汕商会及潮商集团今后在厦门有意向投资项目时，可以与厦门总商会的会员企业进行一些合作对接。他相信通过加强与深圳潮汕商会的联系，保持良好的沟通与信息共享，将有利于促进潮商与厦门民营企业的合作发展，有利于扩大投资联盟范围，充分发挥商会的平台经济作用。

会上，获悉深圳潮汕商会近期正在与厦门市市政府及相关部门对接，拟在厦投资贵金属行业，将投建珠宝城、珠宝交易所、珠宝产业园及珠宝展览馆等项目后，与会的厦门民营企业家都纷纷表示有意愿与深圳潮汕商会合作，共同参与其在厦的投资项目。

厦门总商会专职副主席董仁生及厦门总商会常务副会长、投融资专委会主任陈铁铭，厦门总商会副会长、投融资专委会副主任刘宗奎、吴松柏、许水撰、李强、陈雅卿等民营企业家，厦门总商会投融资专委会秘书长许宏伟等随行考察拜会。

(据厦门市工商联)

乐清市建立基层商会党的指导员制度

■ 钟华

为搭建镇(街道)商会、工业园区、社区、市场和村商会以及各经济类行业协会(商会)等基层商会与当地党委、政府的沟通桥梁，促进各基层商会正确把握党的政治方向，进一步推动商会组织科学、健康、规范、高效建设，推进乐清市非公经济健康发展和非公经济人士健康成长，日前，中共浙江省乐清市委统战部部务会议研究同意，发出了《乐清市基层商会党的指导员制度》文件。

文件对选派对象要求是：各镇、街道商会和各经济类行业协会(商会)党的指导员要具有坚定的政治路线理念，思想上能同党中央保持高度一致；要具有敏锐的政治洞察力，能正确把握商会党的政治方向；要具有较强的服务商会会员企业、企业家的服务意识，较强的沟通、协调、合作共事能力，善于做群众工作；要具有一定的统战政策、市场经济、经营管理、法律法规、科学知识和商会组织建设方向的知识；要具备两年以上的党龄、党政机关中层正职及以上的干部担任。

文件还要求各镇、街道商会党的指导员由当地的(工)委统战委员担任；该镇(街道)辖区内的工业园区、社区、市场和村等商会组织党的指导员可由统战委员兼任，也可由其他党员干部担任；各经济类行业协会(商会)党的指导员可由主管部门研究选派；乐清异地商会党的指导员由市委统战部和市工商联研究确定；党政机关和镇(街道)选派的党的指导员由于工作岗位变动，其接任者自然代替该地商会组织的指导员。各基层商会党的指导员选派名单报市工商联(总商会)备案。